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XBREFAEAL Iy i S5k 4
© Jacobi IE{UJjik: Beili %, WBH FERNS, RS BERE R, SE BT
© Rayleigh 07k — B HAT = RKECH:, 1875 ZiffR i f2 4l
© XFR QR ik XFFREFF A A AERE, 35 RV SRR, R R b

© Iriiiih Zidi: FeAR AR RAG KR K AR BUINE RS, AR5 R RIS 0 SBUAR, 2 B RV SR
R =0 o e A R AIE (PR ALE I E P 13 7 3.

© Xb5rid + I F TR SXTAR =0 o A 5 X ) op A A, IB SR AN
O(kn), Horr k 2 g v SRR AEAE 5L

3 3E: BT Jacobi il Rayleigh Rk ARAN, JA AR =3 4L, KA 4n’ /3 B 5,
BV FASER & W 8n®/3
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1

Jacobi 154

£ N
JB IS —F 5 Jacobi [ERe, ¥ A HAL TR F K RE:

A0 — 4 ARFD — gTA® gk =0,1,...
i Jk
I
. cosf -+ —sinfy
et Ji R Jacobi ig¥s: Ji, = G ik, ji, Ok) =
sinfy -+ cosfy

I HkR: A gl f ki
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| s |

SRl & A € R2*2 Zat#4EE, M A Givens i G € R2X2 {48 GTAG A+t k.

ERAMRES.

GTAG =

T
cos —sin6 a b| |cos@ —sinf

sin 6 cos b c| |sin6 cos 6

B [ac0529+csin29—|—bsin29 é(c—a)sin?@—}—bcos?@]
- 1

5(c—a)sin260 + bcos 20 asin? @ + ccos? O — bsin 20

4 L(c—a)sin20 + bcos20 = 0, TF

a—c 1 —rtan®6 sign(7) a—c
—cor2g= 2 ¢ g= 8T .
2b cot 2tan 6 = w0 I7| + V1 + 72 T 2

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

4/89



IC of f(A) S BT AEXT fTC R B~F-J5 A1, B

of(A) =) af = ||AlF — Y a,
i=1

i
BATHY HARBUR R oft(A) RARE T 0.

gl@ ®’A= [aij]nxn e Rmxm f&ﬁ'%éfﬁﬁ, A = [&ij]nxn = JTAJ: J = G(ivjv 0)) ﬁ*“# g
o R B AE AR dij = dji =0, 1M
off(A) = off(A) — 242,

1]

(& H)
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B0 1 Jacobi #RF &

1:
2:
3:
4:

5
6
7:
8
9:
10:
11:
12:

13:
14:

Given a symmetric matrix A € R"*"
if eigenvectors are desired then

set J = I and shift =1
end if

: while not converge do

choose an index pair (i, j) such that a;; # 0
7 = (aii — aj;)/(2a4;)
t =sign(7)/(|7| + V1+72) % i}4 tand
c=1/V1+t3,s=c-t % 5 Givens 25
A=G(i,j0)TAG(,1,0) % Febi U B TR B F T
if shift =1 then

J=J-G(i,7,0)
end if

end while

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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22 Jacobi EACHTE

azj WYIBIL . — P EDUL A RO ¥ SR AT ai; DA BT R LR T A IR K — A, 31X
HRLEIL Jacobi k.

Wik 2 2 41 Jacobi AR LK
1: ... ...

2: while off(4)> tol do

3: choose (i, j) such that |a;;| = maxy; |ax|
4 L
5: end while

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 7/89



A AUEW], 2838 Jacobi FILE DA S

TH st T2 Jacobi ik 2, A

of (A1) < (1 - N) off(AR)), N =
WkHEKRE, A
(k) 1) L))"
off(AR)) < (1 - N> off(A©)) = <1 - N) off(A).

(4 RsM B )
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2 b, 40 Jacobi SR 4% IR JRFRIL S Y.
EPH 22 Jacobi H ik 2 & N F B Ry, Bpst RG R k, A

of (A%N)) = O off?(4%)).
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IR Jacobi 1£4C )i
HB—L M IFRENER RN MAIE, ik, —  Sodk: Birf i

5902 3 HA 2R Jacobi #AX ik ((RAT42H)

1. ... ...

2: while off(4)> tol do

3 fori =1ton —1do

4 forj =1+ 1tondo
5: if Qij 75 0 then
6

7

8

end for
9: end for
10: end while

# EIR Jacobi B4R T7 it HA B — ik Sk

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 10/89



2 Rayleigh R§i5{CI51%

18 JRIERTT I, DA Rayleigh BifERALES, ifFE] Rayleigh B RIT %

¥k 4 Rayleigh ##%4X F % (RQI, Rayleigh Quotient Iterations)

. Given an initial guess (9 with ||z(0)||y = 1

1

2: compute the Rayleigh quotient pg = (29, Az(©)

3: setk =1

4: while not converge do

5: 0 = Pk—1

6y = (A= ol Tl o) = g0
7 pp = (), Az(®))

8 k=k+1

9

: end while

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 11/89



Rayleigh FiiAACIEmea P

L & A € RV ab#k, BAFAEEARZE £ T g, N LR £ R 451 B, Rayleigh B K &

PR ATIF 0 BB T 2308 £ = 4%, BF Rayleigh B R 2R3 = kK r. (F4ER5
a)

B ) SR A BFEA CARD FE I o,

© 2| e =I2® ol

Y e AN epi1 = O(E3).

Pk41

3

© it| op=2=", v ]7|)1ljé’|k—>ooﬁﬂ‘7ﬁ

<1

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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RQI H ik B A B3 = KOS, 12 Tk A RSB IR AR 1 5 (5 AEAE), B b T DAAE A 2
A\ Sk ik 5 B ek A Rk (bde RiER) I AT B AR R B (HFAEML) 693L 4
18, )G AR RQI H ik dmik.

A FERI T A (o, 2®) AT TANEEZ 1y = (A — ppl)a® AT E.
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TR T RQIHE R4 Ry WSk
R £ RQIEEF, & rp = (A — ppD)z®, MA
7kl < 7wl

J‘@‘l’%%ﬁ&.ié’rﬂ’fxﬁ Pk+1 = Pk ﬂx(k) P (A _ ka)Z B AR A B
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3 ‘ XFR QR ZEX
FAS RIS IR QR T 538 RUBIAARIERE |, SLAFSIRFR QR EIUTL.

| sk |

O AFFRZAE A I Householder 35, 45 A LA XERK=AHAAERE, BIHHSEIEACHEE Q 18
18T = QAQT JuxIFR =3I f k%

o A () AR IR QRIEMRFIETH L T AFFAEAL -5 e AR 7] B

© 5 A BIRHE R &

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 15/89



PR A

FEATRIFRAERE A € R HRRTDAE i 1E SHI AR B A0 8 — A X FR =0 fa 4R 1. (T
H| F Householder 254 8, Givens 45 )

*HFR QR EARFLAE R
© =xffdk 4n®/3 + O(n?), F I EAHAE R, WK 8n®/3 + O(n?);
© 3 T Mo AR I R QR IEAR, W UGRIRAYIZ FEA On;
© 1AL, BUERAEIEAR 2 2, WSS HRLR 1202 (5 6n);
© FEIHE T WA R ARAE 5, S SR 6n® + O(n?);
© ¥ REIE A WA BN 4n3/3 + O(n?);
© FHE A WP R 1) B, WS B 26n°/3 + O(n?);
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DEEALEREAN
(LR PSR LR ) S0 OB B0 %

_agk) bgk:)
g |1
£ SEEMON
: n—1
9, ol

— PR BRI LRSI BR A | o = o)

B9 b, ol BRI SR RE 1 B B YR AR ] B B Rayleigh 7. XA LR HEER 7 B L PR B
6 Y A = Y A S0 T3, L, 5 7 AR W e 09
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| Wilkinson [V % |

]) )
i {Z&)l v HRAE o) AARER A L.

(
21 On

Q
I
8
=
+
[«%)
|
2.
aQ
[
—
[«%Y
S—
[«%Y
[\
+
N
SN
=
L
N———
[\)
\
Vi
(%)
I
| =
—
S
>
=
|
Qﬁ
=
N—r

R KA Wilkinson 4245 68 QR %X R 4klskny, B E S R &M FELE JLEx
FIT 7T b 4B AR A i v = Rk Sk .
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Bl Wilkinson 4245 &9 QR X H iR sk b iE . (Eig_TriQR.m)

1ln =75; tol = 1le-8;

2| A = randn(n); T = hess(A+A') % Hessenberg 1t
3| for iter =1 : 4

4 % Compute the shift

5 sub_matrix = T(n-1:n,n-1:n);

6 Eig sub_matrix = eig(sub_matrix);

7 if ( abs(T(n,n) - Eig_sub_matrix(1)) < abs(T(n,n) - Eig_sub_matrix(2)) )
8 shift = Eig_sub_matrix(1);

9 else

10 shift = Eig_sub_matrix(2);

11 end

12 % Perform QR iteration

13 [Q,R] = gr(T-shift*eye(n));

14 T = R*Q + shift*eye(n);

15 % Enforce symmetry explicitly

16 fprintf('iter = %d \n', iter)

17 T

18| end

£ E: XERETHE - AMFEEGIRTRE, LERBERE AT K.
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-1.1495e+00
1.9345e-01
0
0
0
iter = 1
T =
-1.1606e+00
2.0488e-01
0
0
0
iter = 2
T =
-1.1748e+00
2.6621e-01
0
0
0

-5

-1

2.
-3.
-6.

.9345e-01
.7144e-01
-3.

5163e+00
0
(<]

.0488e-01
-3.
.0240e+00

1370e+00

0
0

6621e-01
3005e+00
4187e-01
0
0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

-3.
.4138e+00
-1.

-1

-6.
-3.
.8413e+00

-1

(<]
5163e+00

2639e+00
(4]

0

.0240e+00
.2439e+00
-3.

5560e+00
0

0
4187e-01
1162e+00

(4]

-1.
-2.
.3216e+00

-3.
-1.
.1938e-01

0
0
2639e+00
0125e-01

0
(4]
5560e+00
1053e+00

(4]
0

.8413e+00
.4052e+00
.3658e-03

(]
(]
(]

.3216e+00
.9285e+00

0
(]
0

.1938e-01
.5790e+00

(]
0
(]

.3658e-03
.6064e+00
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iter = 3

T =
-1.1990e+00
3.4962e-01
7]
(%]
7]
iter = 4
T =
-1.2569e+00
4.9647e-01
(%]
7]
(%]
iter = 5
T =
-1.3717e+00
6.9691e-01
7]
(%]
7]

-3

-3

.4962e-01
-3.
-6.

3676e+00
3718e-01
0
0

.9647e-01
.4224e+00
-6.

4282e-01
0
0

.9691e-01
.4212e+00
-6.

3796e-01
0
0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

-6.
.4941e+00
.6853e-01

-3
-3

-6.
-3.
.0835e-06

-7

-6.
-3.
-5.

7]
3718e-01

0

0
4282e-01
3999e+00

4]

0
3796e-01
2863e+00
2850e-20

0

0
(<]

.6853e-01
.8743e+00
.4108e-10

(4]
0

.0835e-06
.8929e+00

(4]

0
(<]

.2850e-20
.8929e+00

0

0
(]
0
1.4108e-10
5.6064e+00

O 000

5.6064e+00

[ORN ORI

5.6064e+00
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iter = 6

T =
-1.2373e+00
-5.2803e-01

0
0
0

iter = 7

T =
-1.1937e+00

3.9668e-01
0
0
0

iter = 8

T =
-1.1695e+00
-2.9629¢e-01

0
0
0

-5.
.9958e+00
.9840e-02

-3

-2.
.0697e+00
.2962e-14

2803e-01

0
0

.9668e-01
.0455e+00
-6.

4555e-05
0
(<]

9629e-01

(<]
0

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan

-6.
-2.

7]

.9840e-02
.8461e+00

(4]
0

(<]
4555e-05
8400e+00

0

(4]

0

.2962e-14
.8400e+00

(4]
4]

0
0
0
3.8929e+00
0

(4]
0
(<]
3.8929e+00
(4]

0
0
0
3.8929e+00
0

[ORNO RN

5.6064e+00

O 000

5.6064e+00

[ORNO RN

5.6064e+00
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iter = 9

T =
-1.1396e+00 -2.2223e-17 7] 7] 7]
-2.2223e-17 -4.0996e+00 0 0 0
7] 0 -2.8400e+00 7] 7]
0 0 0 3.8929e+00 0
7] 7] 7] 7] 5.6064e+00
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4

S MG Z 3% W Cuppen T+ 1981 4EF A HH, 3220 RI F A5 J0 REVAR, 5 AR 4 B A A
Ve FEE A DAy /I 4 2 B e A v, 38 e 4 e SRS B .

srimiaZik

W VT 2 T A AT (RS A 0
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H EAN T LR FR =X A 4 R

aq bl
b1

Gm—1 bmfl

T— bm, 1 QA bm
bm Am+1 bm+1
bm+1
bn—1
bn—l Ay,
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ar b

by
Ayp—1 b—1
bm—1  Qm — by b | b
Amt1 — bm b1 b | b
bm+1
br—1
bn-1 an
o + bpvvT,
0 2

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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BBHE ST R Ty A T IR R e R 2
BT = QMQT, To = QaAQ3, ]

T [ A QT 0
! Ql 1Q1 ] +bm'U’UT

0 T»

T = + bmva =

|0 QaM2Q
- T
= @ 0 A0 + bmuuT @ 0 ,
K Q2 0 A 0 Qo

]
[Ql 0 ] {QI m%ra—ﬁu}
U= v = .

p
=

0 Q@ Qs M5

é’\ o = bm> D= diag<A17 A2) = diag(dla d27 cos 7dn)) %1&% dl > 2 dn ]jl\u T Eﬁ%’ﬁ[{
5 D + auu" BYFFAERATN]
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#)E D + auu” IFFIE(E

BN D+ auu’ @— AL, 7 D — A AR5, W
det(D + auu' — NI) = det(D — ) - det(I + (D — XI) " Lun™).
# det(I + (D — M)~ tuu™) = 0.

5P & o,y e R M det(I+ay")=1+y"z.

T

det(I+a(D - M) 'uu’) =1+ au" (D= A)lu=| 1+a) -2 f())

Bk A BIRAEME ST RFFAETHR () = 0 BIAR.
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HF
L&

FO =ad Gy

B d BEAME, H w; #ARE, W f(N) LE X £ d; IEER ™ .

FO) EEEAXME (dig1,d;) WEBAE —H, e n — 14, B—AHRAE (d1, 00) GF a > 0) 3k

(—o0,dy) (B o < 0) H.
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di:47372a1,ui:1)

=0.5,

fil: o

(

30/89
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FHIEN

© W fON) FEBA KN (digr, di) PIIGHEEL A% BLIHEBE (o > 0) BEEBIK (o < 0), FTDAE
SeBrvtSEeh, AT DA R 03, A A R AR TE, oA PHE 3 A R OROR . (W AR RER
PRIGCE, — B R FHE AL B W]

© HHEMHEERIBERAN O(n), HEFTHREMELA N O(n?).

FRAEI]

5P & D e RV AstfasEM, u e R, a € R, & A& D+ aquu' HI44E{E, B\ # d;,
i=1,2,...,n, W (D= \)"'u REF B eHFIEAE. (&)
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-

vk 5 it xR =t A 4B MR H A AR A AR AR ) B W ST s Lk

—

: function [Q, A] = dc_eig(T) % T =QAQT
2: if T'isof 1 x 1 then
3: Q=1,A=T,return
4: end if
1 O
15
6: [Q1, A1] =dc_eig(Th), [Q2, A2] = dc_eig(T?)
7. form D + auu' from Ay, Ao, Q1, Q2
8: compute the eigenvalues A and eigenvectors Q of D + auu
Q1 0 O
0 Q@

5. form T = + bovT

T

9: compute the eigenvectors of T with Q) = [

10: end

L

a T ARSI IR Z 3%, FRAEAE AR A B[R] I oS3



oy iR Z IR I 1
U RATIEAN  He 4 90 2 S0 JLA 45
(1) ST B B
(@) ITSRARRHAE T2 F(N) = 0
(3) AR S A b FEAEA o
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(1) g a5 — Wi s (deflation)

ST 2 SEE TGS A HE A R ¢(n) FEnd n YRR I VB B 8 dc_eidg 0% §E0R,
ol

t(n) = 2t(n/2) I dc_eig Wik
+0(n?) A D + aun™ WS AR RUHAT 1) 5
+eon’ i Q.

IR Q W R R BB AERETRE, W ¢ = 2 FHAV O(n?) 31, W B A AR t(n) =
2t(n/2) + c-n3 AJfF t(n) ~ c-4n3/3.

# Ik, TG (deflation) BURIETE, WHL c BRI 1 /MEZ.
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Wi iR
B ek R, B & EAMEH u ARAE. B K d = dip Bw =0,
W] d; BRRRAEAE, IXFPIRRBATFR WL (deflation)
B AR BRI, 0 di — dir B Jwg| ANT—AG 5 B BB, BATIAE IR d; A FHAE
fA (BB AEIR). Wi R 28R, i HARE P,

[l

R ERLE Q ML GEBETRRR), 2w = 0, W) d; FUSAEAE, X PSR R e, B
Q W55 i UK i B Q WU 0 B T BUBAT AT 42
Wy = diyy B, WAEE— AR R,

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 35/89



(2) FFIE TR iR
Y d; # dip1 B oug # 0B, FABEEE f(N) 78 (dig1, di) FEIZ R .
R || /NF4 2B BMER, AT BB d; VERFHEE N B— .

2w AR/, FIRT435E HIBUAEL RS, BRI f(A) FEDXIH] [diga, di] HRIORHR A A R AR L
P 0 LT i, MARAERR [diva, di] R — A AR E RN R, 2ol — APk
UG, BT RE 2 BRI [y, ds] ASPIE 38 BN
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0=0.005

'6-510123456

FO) =1+0005 (5 + 545 + 45 + i ) W
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ALV
0 R B BUE R N
L B F(N) AR N AR BIIZRIE L f(N), VI 2 BN T — AN U
P IR BT AREL L) RIELL F(N), RIGH h(N) BZRAER F(N) R
AL, FEAWIER T %, BEEBSL.
DEILFRB ZE R
h(\) TEH R — MR (8 LAEXIH [diy1, di] bB):
(1) B G HTE;
2) HERA G
(3) RJgeYs f(\) k.
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(CARBE RIS

P di Bl diy R f(N) BIFT R BRAZRATT 2

C1 C2

"N =X T i

+ c3,

:/H\:EP C1, C2, C3 %?ﬁ

B B2, h(N) MERRAEZVE 54 0EMZETL.
B FESEHUX LS4, TR h(N) 48 X MEERATREMIBEE (V). 2

n ug %
A =1 —k -1

k=i+1

214 a(T(N) + Ta(N)).
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W€ (dig1,di) B, O (N) A IETRAL o (N) IR, B BATTER T DLBOKS i o 55
{HA R BATINAE— R B T B S 5 EAE, WIS EH XK BE. BB RATHK: h(N) B

h(A) =14 a(h1(X) + ha(N)),

Hr

C1
di — A

A C2 A
h )\ = —
+ cq, 2( ) di+1—)\+62

hi(A\) =
e
() =T1(), hX) = Ty(N),

ha(A) = Wa(X),  hy(A) = T5(A).

B ha(A) Fl ho(X) S3BIFER A 5 Ui (A) 1 o (V) MY — Bl

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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EAZVH R

e =W\ (di — N2, & =T(\) — WA (d; — V),

(5.1
c2 = Wh(N)(div1 =N, & = Ua(X) — Wh(X)(dip1 — A).
RO, S5 h(A) =1+ a(é + &) + a ( a 4= ) . (5.2)
di — X dig1— A
B 6 15 £ 89 Newton Fi%
I setk =0
2: choose an initial guess Ao € [di+1, di]
3: while not convergence do
4; let A = A and compute ¢y, c2, ¢1, €2 from (5.1)
5 setk=Fk+1
6: compute the solution A;, of h(\) defined by (5.2)
7: end while

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 41/89



(3) VHEAF R R e 5k

BN B D+ aun” A, ATRIIA R (D — M)~ hu P EAAE

AH 24 FH AR G T AN RRAEAE R B $R i, 3X AN A KT BB R E.
N5 g IBEEEE WA SRR diq GBEMBE N € (dit1,di), hip1 €
(digo,dit1)), FEWH dir — N B dipr — N1 BESAFFERTTH, X80 vT AB #0327,
PR KRR IRZE, MTFE (D — NI) a5 (D — i D) o R AR, IE
ol i iR S
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SEP (Lowner) &3t A D = diag(dy,da,...,d,) #R dy > dy > - > d,. BHEH
D =D+ aa" 445 4EE N, Na, ..., Ny BRRAEHR R

M >dy > X >do> o> Ny > dy,

" 1/2
”11‘ _ Hk:l ()‘k — dl) )
HZ:L k#i (dx — di)

(B/ERsM B )
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Hi o MR L ik

© 1995 474 1 Gu Fil Eisenstat 43 i 7 — Rt R e 9 928007 2, BROM R MiiH 215 (Ar-
rowhead Divide-and-Conquer , ADC).

© RN T KB BAFIREY, SRS IE I A7 BEIE T R AR AE T 2.

© B L5 RFW, ADC FUEM VSRS AT DA S Ho A S 0008, i V50 S 6 LR AR QR
B 5 2 10 %, b Cuppen B4R Z 150 2 4.

Gu and Eisenstat, A Divide-and-Conquer algorithm for the symmetric tridiagonal eigenproblem, SIMAX, 1995.
Gu and Eisenstat, A Divide-and-Conquer algorithm for the bidiagonal SVD, SIMAX, 1995.
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5 ‘ Xt i RIS

X433 B R SE AR R A A R R A S5 75 B 980 3 R
X B A A ARAERE, W HAR M LA

Inertia(A) = (v, (, )

Ed v, (1 aRlRT A6 RAFAEE, R Ao EAFAEAE 69 A2

SEH (Sylvester PEEHL, SN & A € R™" Zxt#H4EHE, X € RV 47, M

XTAX 5 A HAAF 418
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A—2I=LDL" = Inertia(A — 2I) = Inertia(D)

it Negcount(A, o) A/ o By A BIBFAEAE ARG NEL, B
Negcount(A, ) = A — ol  HIHBIEFREL

i

Negcount(A, ag) — Negcount(A, ap)
N ATEXH [on, o) HrBIRFAE(E AN EL

W as — an < tol (HEGEMBIE), H ATE [, oo) HAFHEME WK [0, o) HHEE
E—MEAER A A2 X ] A RAEAR 3 0.
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B 7 2d ok it A E [a,b) b H9 P S AR

1:

10:
11:
12:

Let tol be a given threshold

2: compute n, = Negcount(4, a)
3: compute 1y, = Negcount(A, b)
4: if n, = ny then

5:
6
7
8
9

return % JEHY [a,b) PIEAH A BEHAE

: end lf

. put (a, ng, b, np) onto worklist

% worklist FRITCE L “DUICEXN" , B d YA B2l i %05

: while worklist not empty do

remove (10w, Njow, UP, Nyp) from the worklist
% (low, Ny, Up, Nyp) F& worklist HHAEE —ANTLHE
if (up — low) < tol then
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13: print "There are 1y, — 74y eigenvalues in [low, up)”

14: else

15: compute mid = (low + up)/2

16: compute Ny,iq = Negcount(A4, mid)

17: if (nmid > nlow) then

18: put (low, Nyoy, Mid, Nupiq) onto worklist
19: end if

20: if (nyp > Niniq) then

21: put (mid, Nymid, up, nyp) onto worklist
22: end if

23: end if

24: end while

ok ey £ %15 2 & P Negeount(A, ). i 2 F K A LRI AR = 2 /A 48 14,
AR A — 21 49 LDLT 5 stk f 2.
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iEid

© MU — K Negeount BB SR 4n, BOTE k MR MBTTRAN O(kn);
© YA 5 R, TRATET DA P AL RS B SR AT SR v SXE B G A 1) . 3

WRFHEAR L ZE 2 KB, T A BR=EXAERNE, SO0 RHME R 288 H 8N
O(n);

© Y RAT A 55 S — DI, TS SRR AR 0] BT AE & 2 26 I A0 HE, M P 5 SEHEAT i OE
AL, Wi MGS 1 QR 4MFR .
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6 ‘ Ay e

6.1 it
6.2 Golub-Kahan SVD i
6.3 dqds 5k
6.4 Jacobi ik

PA#HRE SVD Bk
RET 5 A PiZe: T Jacobi EFEAIZET X fAL.

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 50/89



HAR A

0 AT
A 0

© S S e 7 ) A ke 45 SR AR A 5 S AT SR e .

© HAL X FRIFAEMIIE: ATA, AAT 5

KT X ALy SVD A IR

(1) —xfaft: B =UT Ay, Ho By B2 fAERE, Ur, Vi RIESCKE
(2) iﬂAj%E SVD: B = lﬁ2§3‘4£ra ;35[#1 by j5155f1§3 ﬁﬁg, []27 ‘/é j&IjIEZQigﬁE;
(3) AIHRE] A ) SVD: A = U, BV = (UhUn)S(ViVa) T
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6.1 e
13 Householder Z5#t, ¥ A &4k — XF /4 [%:

UTAV] = B,

Hrp B R2—A (b)) XA, U fn Vi RIEERM.

(5.3)

iEid

5 | Hessenberg AARIXIFE =X AALAR, A 5 B AL
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vyl iaur

© #i5E Householder Hil4g Hy Fi1 Hy, kb38 A By — BRI —17:

Xk k... % * x 0 -+ 0
0 % * --- % 0 % % --- %
1 0
HA=10 * * --- x|, HA =10 x % - x|.
0 H
[0 * * * | [0 * * * |

© W LR, FEHE A B2y X
oA X AL RLE ERL N 4mn? + 4m?n — 4n®/3, BARTWEWE U A1 Vi, WiE
PR Amn? — 4n? /3,
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O PR A (R

ap by

W B=

B
© A4T= s ol TEAEBWSE P, (§i15 PTAP SRR =54

2 2 2
aj + bl asby aj aib

agb atby a2 +b?
€> 7333T - 27 5 JEBTB - i 2 !
a2+ apby_y

2

Anbn_1 a;

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan
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iEid

B B, RATAT AT QRIBRT S SR 2%, WL PTAP, Tpr 8 Tprp

FHEAE AR ) 2. H— BORBE, aX PSS I A St foe e 1

(1) % PTAP fif QRIZRIEARIFE, BIK QR BEARTFLATA B RAE MU RIRFAE 1] 5, T 352
R R B RAE B B AT

2) HIEZMB Tppr B Tprp REEATER. F9 L XM ERS B H/N T F1E
RS R — .
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W WL SVD Hiid:
© Jacobi AL Faktxd AAT B AT A SRR HR Jacobi 3EA
© Golub-Kahan SVD 5k H bk la s A% QR ERFEILMAE B'B |
© MMiiG .z ¥ ADC FIfE W Mk b
© XI5 TRISEAC: TSR DX 18] P 1 A7 B TR IO 1 2 S5 ) A

© dqds 57k LR SEMATE, 5 QR S, & LAPACK rhil 5L 3 s 4 K447 F4i
AR IR

© MRRR ) Multiple Relatively Robust Representations

J. Dongarra, et al., The Singular Value Decomposition: Anatomy of Optimizing an Algorithm for Extreme Scale, SIAM
Review, 60 (2018), 808—865.
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6.2 Golub-Kahan SVD .7}
Golub-Kahan SVD #&.y%:4 Bt 8 #f SVD &y,
| sruseAes

© Kk A XL, 58 BT AR B
© AIfE QR &M BT B BISHAEAE 43 A, B

BTB=QAQ", A=diag(o? 03,...,02).

© 141 BQ WFIETE QR JHE, B
(BQ)P = UR,
oo P RSB, U RIERHMK, R R =5
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X
(BQ)'BQ = A,

Bt BQ 5 IE 384 M ((HAS R BAALFIEAD).
T2 R=UT(BQ)P hREFIERHEE X RBEE=MMME BT0A R W& R .
4V =QP, W

U'BV =R

XU X AR B AT E S

s AR BAR S BEAT 2 LA SR SR
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QR #:5 DC Bkl (SIAM Review, 60 (2018), 808-865)

LAPACK dgesvd and dgesdd, n=10000

300} ‘ - - U=00U

250 [ generate 0
T 200 A v=v10:; v=Vivy
& Il vidiagonal D&C
_g 150 Il bidiagonal QR iter.
= 100 generate Uy, Vi

50 B reduce to bidiagonal
B or factorization
QR iter. D&C QR iter. D&C
m=n m=3n
with vectors with vectors

Fig. Il Profile comparing LAPACK QR iteration (dgesvd) and DEC (dgesdd) algorithms. For QR
iteration, it generates Ur and Vi, then updates them with Uz and V2 during QR iteration.
DEC generates Uy and Va, then multiplies U = UyUz and V = V1 Va afterwards.
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6.3 dqds ik

dqds FLIEIET R LR 223%.

L

7k 8 W AsAs ey LR ok

1

2:

8:

: Let Tj be a given real symmetric positive definite matrix
sett =0
while not converge do
choose a shift 77 satisfying 72 < min{\(7})}
compute B; such that T; — 7'121 = B;r B; % Cholesky factorization
T;11 = BB + 721
i=1+1

end while
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LR USRS QR VR

LRGFRFFATE R LS QRIERFILAEH FKAL.
FLE, T AHALRE LR IEREE, PP LRIEREFHT—H QRER.

SIEL % T RAFEHE IR BRdRATEEMRMWER, T RRFLEBH QR xR
— S R sErE, W T =T

(1) LR BIEH R To XFRIERE, (HIFA—E = =X /A M
(2) HiZ5IEA AL QR 35S LR FILAM R MBSk,
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| dqds 551 |

1R b, dods 35S LR BER SR, EARZAES, BATREREN B Rt 8 B,
AT 388 G T S IRV AEL R T, XA R VT A e 6 Y Pl 1058 BB i T AR A SR i UM

AFEE .
NHAEFWTN By BIEVH Bia. %

al b1 C~l1 bl

as - a2
B; = y Biy1=
bn—l

Qn

HTHEHE, BANIE bo = by, = bo = by, = 0. 1 LR E3%k 8 W40

B!\ Biy1 + 1241 = B;B] +771.
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PR AP S R B e _EXT AATER, IR

G +bi o rrA =d T k=1,2,...,n

~ 7 > ~272 2 2
agby = apy1bey B apby = ai by, k=1,2,...,n—1

W6 =712, — T2 o = al, qr = b2, P = a2, Gp = b7, MR qds ik

-

T9% 9 qds F k092 (B, — Bit1)

— 2 2

2: fork=1ton—1do

3  Dk=pPkt+q—Gr-1—0
4 Qr = qr(Pre1/Dr)

5: end for

6: ﬁn:pn_éin—l_(;

L
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iEid
qds S% MBI 5 MFRBHE, LB HRED.
A TRE R E, RATSIN—AMHBIE R dy = pr — o1 — 0,0

dy, =pr — qg—1 — 0

_ _Qk~—1pk_6
Pk—-1
Ph—1— Qk—
—p DL Tkl
Pr—1
Pk—1— Grk—2—0
=y - ~Qk2 _s
Pk—1
— Pk g =5

Pk—1

http://math.ecnu.edu.cn/~jypan 64/89



r

)10 dqds A9 %2F (B; — Bit1)

16 =712, — 77
2:dy=p1—0

3: fork=1ton —1do
4 pr=dr+q

50 t=Dprt1/Dk

6 gj=qg-t

7: dit1 =dg-t—9

8: end for

9: D =d,

dqds FILWEH R dgs 24 %, HEREM GEEHS WA R SCH).
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6.4 Jacobi 337k

AT IR R M = AT A JIiRa A Jacobi SRV A M7 R4

FATVHE, Jaboci S3: B — 2B BRI AL AR Jacobi fighk, B ATA — JTATAJT, $orp J fik
HOR S A EXS fa 04k 0.
FESLBRVE S, BATR TV AT, BOZFERR T 4 Jacobi HEF,.
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r

B2 11 32 Jacobi #4569 8

L

1: Compute my; = (AT A)y, mij = (AT A);j;, mj; = (ATA);;

2: if my; is not small enough then

3 7= (ma —my;) /(2 mij)

4 t=sign(r)/(|7| + V1 +72)

5 c=1/V1+t2

6: s=c-t

7: A= AG(i,5,0) % G(i,j,0) A Givens 25t
8: if eigenvectors are desired then

9: J=J-G(,j,0)

10: end if

11: end if
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16 LT % I EERE b, BATTRT A4S H Se B i B30 Jacobi HK.

L

B 12 3 Jacobi ik A A=UXVT

1: while AT A is not diagonal enough do

2: fori=1ton—1do

3: forj=i+1tondo

4 VA H#34 Jacobi g%k
5: end for

6: end for

7: end while

8: compute 0; = ||A(:,7)]|2, i =1,2,...n
9. U= [ul, . ,’U,n] with u; = A(:,i)/oi
10 V=J
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Jacobi FLIEMIFFAL
© RBEICT AL, IXAETT DLEE G IO AL TN B 1R 25
© TSR B R AE 1R B T AR
© i Erais. (H Hj CA PuE i ot )
P A=DX e R, 9 D AFRAS, X k47 R ARBTEEHYE

# Jacobi i 4t m REFTIRBIMESE. EAf AMEREINAH o > 00> ... > 0, F0
61> 69> ...2> 6p, M

6,~—0i‘

< O(me)k(X).

0

X A EA, T EAERE A 6 A AR AR TR E A
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7 | s

7.1 ¥FAIE{A 'S Rayleigh R

7.2 ABREFERAEET L)
7.3 MPRHFRRAE RIS
7.4 Rayleigh 738 JIE

7.5 HXHILZh o *
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# A e R™ JEXTFRARE, WA T 1 i3S i7.
EH & A e RV Zab#hsar, MALE—NERESE Q #4F
A=QAQT

Ao A =diag(A, A2, ..., An) BR—AEIT AR

OBEMN> N> >\
Ot Q=[q1,q2,. g0, B g B N\ X Y BAA IE RS HFAE 1] £
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71 R 5 Rayleigh 7

X KA e RV" RAHMIESE, ME r e R” R, M o £ T A 84 Rayleigh 7 2 3L A:

xT Ax

A

plz,A) =

AEEIEH p(z).

Rayleigh FiAEAC TR
(1) plaz) = p(x), Va € R, a # 05

Q) plgi) =Ni,i=1,2,...,n5
N+ 03N 4+ a2,
of+aj+---+a2

3) Hx=0a1q1 + a2z + - + gy, M p(z) =
4) A < p(z) < A1, [p(2)] < ||Al2.
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Courant-Fischer B/ R & Hil
SR B B HAEAE 55 Rayleigh 7 22 18] B — N FEAM: 5 /2 Courane-Fischer A8 /M Kk & 2.

EPN (Courant-Fischer) & A € R™" R at#R4EM, BBEEA M > N> - >\, A

. xT Az . xT Ax
AL, = max min —F— = _ _min max St
UeS? z€l,z£0 z'x VeS| xeV,a£0 2'x

AP S ATR ®HA i £ FZRMRAES &
U:SPan{QI7-~-7Qk}7 VZSPaH{Qky--~7Qn}a T = gk

i, EX P e TR L. (A& )
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Rayleigh-Ritz 7 Fl

Y k=1Hk=n s, BaT UGS 2.

SERE (Rayleigh-Ritz) % A € R™" Z st #R4EME, HAFEEA N > X0 > > N\, WA

xVAx ) xT Ax
= min

A= .
z€R", 240 1T

max S
zeR™ z#£0 T'X
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FFAEL S PR
BB K 2B, T T DA AR 43

PR (O PRERL) & A e R et B=QTAQ, £+ Q e R™(-D e QTQ =
I,_1. B Afe B W4 4EE 4R A

M>X> >N A N> >- >N,

A
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#%%uiﬂ) Eﬁﬁ%%iﬂqjm Q = [617 ey 1,641,000, en]’ mum‘/f%—l:fﬁﬂg%%«

il Z AR Rat#hsElE, AR AM— A n—1HEF4ES, Afe A Q4E4EE S 5]
A

mA
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B SN R B e, BRI R R 4SS

e ZAc RV RatshsEldE, A2 AM— AN EHEIFEE1<k<n—1),AF AW
HrIE{E A A
M>X>>N, F A > > >N,

n A
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7 2 BRI 5 b7

WA € RV RXFRAERE, ha0HME E e RV WX AR, 118 A+ E WFHMEES A8
FHEEZ IR R,

T X AcR™ fo B= A+ F € RV A st#R4EMS, HA4F4EE R A
M>XA> >N, F A >XA>- > A,

BE E R R g MFIEE A A (1 Ao g, WA

(B1E4 )
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| Weyl & PH |
P (Weyl) % A € R o B = A+ FE € RV #RE MRS, L4FEERA N >
Ao > > A Ao A > Ag > o> A, T

|/~\j_)\j’ <|El2, j=12,...,n.

(2 4 B 253 P D B0 A

R R A, B € R™™ (m > n), BMNMARETHNA 01 > 00> >0, F2 61 > 52 >
ce > Gy, W

6, —0;| <|[B—Als, j=1,2,...,n.
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73 A ERHEER R

X R AERY™ AFIEAAR N\ > Ny > -+ > Ny, B\, BHEAAFIEEZ 7] 64 1] F2 (gap)
gap(Ai, A) = min [A; — Ay
J#

AR EICA gap(\).

A\ AR BB OB T 2 6 B AEAE 89 gap, — AR, gap M, BEAE 6 BABLA.
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TP A=QAQ T Fo A+ E = QAQT 4Rl AX#HIESE A c R " Fo A+ FE € RV ¢4
Bk ER S, A 0 RT g Fo G ZHMAEA, M E gap(h, A) > 0 B

FA, 4 gap(N, A+ F) >0 Bt

(E4FRsM A )
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iEid

© 40, < 1, Lsin20; ~ 0; ~ sin6;;

© ¥ || Ella > Leap(hi, A), Wl B4 B bR 2 250 BRRE S
© ez B, AR T HE

© fESZBRUE S, BATEH HTAE IR gap(Ni, A + E).
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7.4 Rayleigh i UL
EP TR A € RV B8 AEE A A, Mo, ..., A
) ZErzcR" A fimE, R, N

min A — B[ < [| Az — Szls; (5.4)

1<i<n

Q) hEERME R, % §=p(x) M, | Az — S|, &3 &, 87
min [[Az — Bz|2 = [[Az — p(z)z||2; (5.5)
BER

(B) & r=Ax — p(x)z, B\ £ B p(r) RELAHFLELE, gap’ = m;“ [Aj = p(@)], 0 &  Fe g;
j#i
Z B, d g =N TR LR E, N

13

gap’

[I7[l2

sinf <
gap’

B i —p(z)] <

(5.6)
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iEid

© i (5.4) A&, AETEAA LA DAE B || Az — Aala < tol FEAEHLUEN, iX
BN SR RO R AR B 3 UARAE AL

© 3R (5.5) MIFERE T A4 Rayleigh # K3 AUHHAE .

© TR (5.6) KW |\ — ple)| B GEREBIEE ||r|l2 W9FJ5 BIE M, X445 5 Rayleigh
&R RER = RS Al
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7.5 mxHiam -

X ESENIE AR XTAX WSAEAERAGAE ] & 2 a6 R, Ko X &R AR
IXTX — Illa = e. 3X PR LEVSLAFAE I B, P& AN IRZE MR, B 193] 1 IE 28 4 R
Q 2 ARE, MK X IERE.

PR (HIXE Weyl Bl & #IERE A fe XTAX MBAEENFIA M > Xg > - > A, Fo
M2Xp 22, A e = [ XTX — Iy, M

A — A

X — N <elhi] &
| Al

(E4FRsMa )
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A % X EXA,e=0,% XTAX 5 A AR 94 4E4E. % X JU-FERA, e &, sbid XTAX
5 A 4 EA LT AR R

it RGARYGX 4HFRETHNA I > 00> >0, %06, > 60 > -

e=max {||[XTX —I|j2,[|[YTY — I|2}, ™

vV
Qe
S

>

|6; — oi| <eloi| 2K
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T 4 AR 1 AR X PRSP R

EXL EACRYT BFIEEA A, Ao, A BN A0, M\ 5 EAFAE{E 2 7] 64483t
[B] FE (relative gap) £ XA

A = A
relgap(A;, A) = min
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EPL X A € RV o XTAX € RV B EE BRI A A = QAQT #» XTAX =
QAQT’ ;t-q:Q = [QbQQw-an]ﬁ"Q - [617527" . 7@71] iﬁﬁii%EF$)A == diag()\L)\Q;---,)\n):
A:diag(j\l,j\g,...,j\n)ﬂ)\l Z)\ZZE)\n,S\]_ES\QEZS\n w’t@litn?qzﬁwaz

B, e =1 — X TX Vg e0 = || X —I|lo, % e1 <1 B relgap(\s, XTAX) > 0,
Il

1 1
5 sin 201 < °1

< . = + £9.
I—e1 relgap(N\;, XTAX) ?

(E4FRsM A )
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